

威马，曾经的造车顶流如何沦为“危马”

企业回应风波：创始人没跑路，公司没破产

记者 都亚男

威马：没破产 核心岗位运营正常

10月18日，威马汽车官方微博澄清4条信息：威马汽车并未申请破产，目前公司核心岗位运营正常，不存在公司创始人跑路海外的情况，威马汽车融资400亿元等信息均为不实信息。

澄清博文指出，“威马汽车并未申请破产，目前正在进行的是经上海第三中级人民法院受理的预重整阶段。预重整不同于破产重整，是在企业面临困境的早期阶段进行的自救行为，旨在通过重组债务引进战略投资人，避免破产，实现重生蜕变。”

10月10日晚，威马汽车发布《告知函》称，上海市第三中级人民法院于今年10月7日受理威马汽车预重整申请。值得注意的是，披露威马汽车相关申请案件的源头为“全国企业破产重整案件信息网”。

澄清博文指出，“目前公司核心岗位运营正常。国庆节之后，车机内的部分APP确实出现了使用异常情况，公司成立了应急小组，在发现情况的48小时内解决了相关问题，恢复了正常使用。后续如有类似情况，请用户第一时间与我们联系。”

不过，在该澄清博文的转发区，不少自称威马汽车车主的网友表示，联系不到售后客服，部分地区不提供有效售后服务。

截至10月18日下午4点，记者多次拨打威马汽车400客服热线，但一直处于忙线状态，无法接通。此外，记者统计威马汽车官方APP“威马智行”中的新4S网点数量得知，目前全国线下门店还存有107家，其中北京地区已查询不到4S网点。

威马汽车招股书显示，截至2021年底，威马汽车线下门店数量为621家，比2020年翻了3倍，但相较于现在，仅一年多时间，威马汽车线下门店数量缩水八成以上。与此同时，截至10月8日下午5点，记者查询到，威马汽车推出的另一款官方APP“小威随行”，在华为、苹果的应用市场中均查询不到。此外，“小威随行”APP的下载二维码一直是沈晖的置顶微博，但经测试，目前该二维码扫码后持续空白页，并不能下载“小威随行”APP。

“沈老板”没跑路 但“确实在国外”

此外，威马汽车官方微博还澄清：“不存在公司创始人跑路海外的情况。”

澄清博文指出，“目前公司的重点包括售后服务、复工复产、出口业务、海外合作、国际融资以及引进战略投资人等事项，已取得一定进展，我们会寻找合适时机对外公布。公司创始人沈晖于1991年赴美留学，在欧美多地工作和居住多年，近期工作重心以海外事项为主，因此不存在公司创始人跑路海外的情况。”

此前有消息称，威马汽车创始人、董事长沈晖借口参加车展，



威马汽车近来深陷舆论漩涡。



在劲爆故事不输娱乐圈的汽车圈里，令人唏嘘不已的新闻也从不缺席。

10月17日，已经登上全球新能源汽车销量冠军宝座的比亚迪，携带“日均赚1亿”的三季报预告刷屏各大社交平台；同一天，威马汽车被曝出创始人借口参加车展，已远走海外。

10月18日1时许，威马汽车官方微博发文澄清，威马汽车并未申请破产，不存在公司创始人跑路海外的情况。

不过，这句澄清在现实面前显得有些无力：4S店大面积关闭、售后热线打不通、车机和手机远程操控短暂停服、零部件短缺等一系列售后问题，令不少威马车主无奈看着智能车变身“板砖”。

一系列“自救”动作之后，威马汽车到底有多大几率“涅槃重生”呢？

远走海外。有接近沈晖的人士透露，沈晖确已不在国内，2023年春节后就未在公司公开露面，家人也于此前提居美国。

澄清博文还指出，“目前网络上传闻的威马汽车融资400亿元等信息均为不实信息，多数报道混淆了融资金额与债权以及债务金额。相关融资及经营情况公司曾在招股书中公开披露。”

威马汽车招股书显示，2017年2月至2022年3月期间，威马汽车进行9轮融资，累计约176亿元。其中，前8轮均为境内融资，D轮融资为5.957亿美元，按照投资悉数结清日的汇率计算，约为37.77亿元人民币。

不过，天眼查显示，截至2022年6月1日，威马汽车融资历程达12轮，其中有5轮未披露具体融资金额，按照天眼查已披露融资金额计算，累计融资约350亿元。

澄清博文发布之后，#威马汽车回应破产风波#迅速成为微博热搜词条。有网友这样总结威马汽车这条澄清博文：“1.确实快死了，但还没死透；2.确实宕机了；3.目前工作是借钱；4.沈老板确实在国外。”

仅剩817名员工且已停薪 “上市梦”连碎三次

事实上，与威马汽车有关的话题，近半年来已是微博热搜榜的“常客”。10月18日，除了#威马汽车回应破产风波#话题，威马汽车相关的另一个话题#威马汽车仅剩817人且已停发工资#也在同一天登上微博热搜榜。

据媒体报道，目前处于破产重整过程中的威马汽车，仅剩800余名员工，且已停发工资超4个月。招股书显示，2021年底时，威马汽车员工总数为3952人。“内部群已经不能发言，公司最近一次发通知是在10月10日，解释了破产审查的事。”一员工表示，眼下最重要的是希望薪资补齐，“沈晖在哪儿不重要”。

威马汽车还是走到了这一天。2022年以来的威马汽车，相继曝出裁员、降薪、拖欠供应商账款导致核心零部件断供、关门闭店、员工维权等一系列情况。

犹记得，早在2018年9月，威马汽车旗下首款智能纯电SUV威马汽车EX5上市，连续几个月蝉联造车新势力销售冠军；2019年，威马汽车销量在造车新势力排行榜中仅次于蔚来；2020年，威马汽车D轮融资100亿元，创下新势力车企中最大单笔融资纪录，与此同时，威马汽车先后进行了多轮融资，其中不乏百度集团、红杉基金、腾讯投资等明星投资机构的身影；2021年，威马汽车销量达到历史顶峰，全年累计交付4.4万辆。

但好景不长，2022年，威马汽车销量仅2.94万辆，不仅远逊于“老对手”理想13万辆，蔚来12万辆，更不敌“黑马选手”广汽埃安27.1万辆、哪吒15万辆。此外，威马汽车披露的招股书显示，2019年至2021年，威马汽车分别净亏损41.45亿元、50.84亿元和82.06亿元，三年累计亏损达174亿元。

在销量、财报两难言的情况下，威马汽车的“上市梦”也相继三次破碎。

2021年初，上海证监局发布公告称，威马汽车智慧出行科技(上海)股份有限公司已具备辅导验收及科创板上市的申请条件。此后，关于威马汽车上市的消息便寥寥无几，沈晖曾表示：“威马汽车正申请科创板上市，因此进入静默期。”

去年6月，港交所发布文件显示，威马汽车已提交上市申请书，但此后又是不了了之。

今年1月，威马汽车欲借壳上

市，APOLLO出行发布公告称，公司全资附属公司与威马汽车控股有限公司(以下简称“威马汽车控股”)订立收购协议。但在9月10日，威马汽车宣布，自愿终止与Apollo出行在港交所的RTO进程。

“牲口”遇到“伯乐” 有多大概率获重生？

“像牲口一样活下去。”今年1月，沈晖在微博上分享了电影《芙蓉镇》视频片段，封面便是这句台词。这句透着悲苦情绪的台词，不知是不是沈晖的内心写照。

不过，“牲口”也有能遇到“伯乐”的一天。

就在威马汽车宣告第三次冲刺上市无疾而终的次日，沈晖的威马汽车再次发出第四次有望上市的“信号”。9月11日，开心汽车宣布和威马汽车签署了非约束性并购意向书，计划增发一定数量新股并购威马汽车股东所持有的全部股权。

目前，开心汽车已成功上市，此次并购，也就意味着威马汽车有望完成“曲线上市”。

种种迹象看出，威马汽车想“自救”的心很强烈。在宣布预重整的《告知函》里，威马汽车这样强调，“不会躺平，更不会倒下。”一系列“自救”动作之后，威马汽车有多大几率“涅槃重生”？

“重整后，威马汽车有机会获得重生的概率在50%。”北方工业大学汽车产业创新研究中心研究员张翔分析称，威马汽车现在申请破产，其实就是希望可以免除一部分责任，甩掉债务后轻装上阵。威马汽车申请破产以后，开心汽车在收购威马汽车时就不用收购实体资产，不会承担以前的债务了。如果没有申请破产，开心汽车收购威马汽车就可能要承担债务。

曾经行业内数一数二，如今败走麦城，威马汽车的衰落，给欣欣向荣的新能源汽车界留下了怎样的教训？

张翔认为，回看威马汽车，相当于“起个大早，赶个晚集”，选错了方向，再回头就很困难了。此外，车企要发展就需要创新。威马汽车重整以后，建议一定要自主研发，要掌握核心技术，在智能网联自动驾驶领域形成亮点，有自己的核心竞争力，才能在市场上立足。

威马汽车留给新能源汽车界的教训又何止这些。

4S店大面积关闭，售后热线忙线打不通，车机和手机远程操控短暂停服、零部件短缺等一系列售后问题，令不少威马汽车车主无奈看着智能车变身“板砖”，陷入修车无门的售后窘境。

自2018年9月威马汽车旗下首款车型上市以来，截至2022年底，威马汽车累计销量超11万辆，也就是说，相当于超11万名威马汽车车主，不得不面对智能车变“板砖”的反差。

应当关注到，威马汽车也给当前蒸蒸日上的新能源汽车界“当头一棒”：激烈竞争中汽车厂商倒下了，车主权益如何保全等一系列问题，在新能源汽车发展“加速跑”的同时，也是亟待解决的一道难题。

■ 记者 都亚男

评论

一天两个热搜，威马汽车陷入舆论漩涡。

此前一天，威马汽车被曝出创始人沈晖借口参加车展，已远走海外。事件发酵后，威马汽车官方微博快速澄清，沈晖是“在欧美多地工作和居住多年，近期工作重心以海外事项为主”，否认创始人“跑路”，但间接印证了沈晖目前确实身在海外。

威马的澄清似乎也没能服众。在澄清博文的评论区显示“博主已开启评论精选”，只能见到评论条数，却见不到评论内容。无独有偶，沈晖的微博评论区也是设置了“由于对方设置，你不能评论哦”。不过，这并不能阻碍车主们在转发区里抗议售后难题。

无论是“博主已开启评论精选”，还是“由于对方设置，你不能评论”，这种不公开评论或不接受评论的行为，本质上就是掩耳盗铃，欲盖弥彰。

自己城市的4S店何时能重开？车子的零配件坏了去哪里换？日常保养怎么解决？售后客服热线什么时候能拨通……除了博文中澄清的四点信息以外，威马车主最牵挂的售后问题，其实一直没能得到有效解决。

在4S店全国大面积关闭、售后客服热线一直忙线、微信公众号停更半年多的情况下，还在活跃的威马汽车官方微博，自然成为车主想要得到回应的最后希望。

沟通方式简单点，直面车主普遍强调的需求，对于威马汽车挽回消费者信心有百利而无一害。

从另一个角度来看，威马此时的澄清，其实比默不作声强大太多，这也从侧面印证了威马还在“积极自救”。

其实，威马在“自救”这条路上已经走了很远，曾多次冲刺上市，申请预重整，期望再创往日辉煌。

威马“积极自救”值得肯定，这是威马对车主、员工、供货商、投资者的负责，更是威马对自己的负责，也为日后若能东山再起时挽回消费信心打下了根基。

细究来看，创始人跑没跑路，威马走没走到破产边缘，光靠一纸澄清还是很难服众。但就目前局面而言，威马如何走出舆论“风暴眼”，创始人沈晖出来“走两步”，站到台前稳住信心，要比公司几百字澄清文章的说服力强多了。

威马车主陷困境 一纸澄清难服众